

“河东狮吼”升级，男性应及时报案

特约评论员 胡建兵

近日，河南正阳县一男子发布视频称，自己被妻子殴打，脸部多处被抓伤。该男子随后又发布视频称，正阳县真阳派出所民警已与他取得联系，向他讲解了相关法律法规。“我发这个视频，是为了让大家看看我受害的一个过程，也是为了维护我自己的合法权益。”该男子在视频中称。两段视频中，该男子面部确有多处被抓伤的痕迹。

提到家庭暴力，人们的第一反应都认为受害者是女性。而全国妇联的调查数据也显示，有24.7%的女性曾在婚姻中遭受配偶侮辱、谩骂、殴打、限制人身自由等不同形式的家庭暴力。家庭暴力是指行为人以殴打、捆绑、残害、强行限制人身自由或者其他手段，给其家庭成员的身体、精神方面造成一定伤害后果的行为。根据家庭暴力的各种不同表现形式，大致分为身体暴力、语言暴力、性暴力和冷暴力。

其实，现实生活中，面对“河东狮吼”升级为家庭暴力的男性也不在少数。有公益机构曾做过200份随机的入户调查和300份男女比例均等的街头抽样调查，调查结果显示：接受调查的男性中，有80%称受到过家庭暴力，其中，“很多天不理不睬，形同陌路”这样的夫妻冷暴力是主流，其次是被女性扇耳光、抓破皮、揪头发、遭谩骂等，还有的男性遭受“经济制裁型家

庭暴力”，身上连个打车的钱也没有。

由于女性在总体上从体力到地位、权利都处于相对劣势，女性对男性的暴力并非主流，但男性依旧可以是家庭暴力的受害者，当男性遭到家暴时，同样可以寻求法律的帮助。我国民法典明确规定禁止家庭暴力或以其他行为虐待家庭成员，我国反家庭暴力法也为预防和制止家庭暴力提供了强有力的法律依据，这些法律对所有家庭成员不论男女都一视同仁。

对于家暴，男性和女性的反应不太一样。女性遭遇家暴后，尤其是“被打得狠了”，通常会向亲朋好友寻求帮助或向相关部门投诉；男性即使遭遇了家暴，大多会以隐忍或直接离婚来解决，而到反家暴点投诉、求助的比较少。

不过，近年来，男性对于家暴的报案数持续增长，在社区、街道，甚至派出所接到的家暴投诉中，男性受害者比例越来越高。究其原因：一方面，女性的社会地位、经济收入等大幅提升，家庭中的话语权也随之提高；另一方面，“女汉子”“母老虎”也确实不算少见。

男性遭家暴数不断攀升，正在改变人们通常的“男性强势”认知。哪怕是基于“男女平等”的朴素思维，男性遭到家暴也应及时报案，让有关部门参与调解、处置，如果情节严重的，该报警的就报警，这样才不会让家暴愈演愈烈。试想，如果男性



受到家暴后一味地忍气吞声，必然助长“女汉子”的气焰，进而对男性不断实施家暴，这不仅破坏小家庭的和谐，也会带坏社会风气。男性在受到家暴后，勇敢站出来报警，此举能让另一半意识到家暴是一件非常严重的事情，进而制止家暴的再次发生，使家庭生活回归正常。

男性遭受家暴而不愿离婚，多半也有男性“想要保全家庭，让一让老婆”的想法在其中。所以，家暴事件后，除了必要的报案外，更重要的，是夫妻双方能平心静气，学会如何处理好家庭矛盾，从源头上预防家庭暴力再次发生。相爱容易相处难，夫妻之间有点磕磕碰碰是正常的，双方应尽可能地做到相互信任、理解、宽容，只有多站在对方的立场上思考问题，才能让矛盾化解在施暴前。

“交换式旅游”需信任相伴也需安全护航

何勇海

随着旅游市场复苏，不少新兴的旅游模式正逐渐兴起。其中，“交换式旅游”就是近期突然火起来的一种，其间，“免费住”“零成本”等字眼吸引了很多人的目光。所谓“交换式旅游”，即两个陌生人之间达成一致，互相到对方家里免费居住，到对方所在城市旅游，省去住宿费用。

目前，“交换式旅游”主要有两种换法，一是约定日期同时交换；另一种是错开时间交换，甲方先入住乙方家，由乙方负责接待，过些时日，乙方再入住甲方家。无论如何交换，双方都要帮对方计划一下行程或介绍一下本地的名胜及小吃，等等。如此旅游确实省心，可实现“不做攻略，说走就走”。而且，“交换式旅游”更像是一次生活方式的交流和探索，能增加人生体验，交到新朋友。

“交换式旅游”能大大节省旅行开支，这更是受到了想要旅游却又“囊中羞涩”的年轻人青睐。近年来，基于放松身心、增长见识的需要，年轻人越来越喜欢旅行。与此同时，基于“花最少的钱，寻求最大的精神收获”，搭顺风车、睡帐篷、粗茶淡饭的“穷游”，一天逛一个城市，每天走三四十万步的“特种兵式旅游”，以及“混进老年旅行团”的旅游，渐成部分年轻人的出游新潮流。“交换式旅游”无疑符合当下年轻人旅游消费的低成本诉求。尤其是每逢假期，随着热门旅游城市的酒店和民宿价格上升，“交换式旅游”显得更具吸引力。

“交换式旅游”可实现互利互惠。不过虽然省了钱，但双方需要考虑的事儿并不少。比如，站在接待者的角度考虑，对方仅通过网络相识，其道德品质和真实身份无从判断，会不会“引狼入室”？站在被接待者的角度考虑，对方素未谋面，如何确保自身的人身和财产安全？还有网友担心，向陌生人交换住处，相当于是向别人开放了隐私空间，别人会不会将隐私空间拍照上传网络？可见，“交换式旅游”虽能省钱，却需要交换者在安全、隐私方面投入更多精力，予以更慎重的考量。

有专家认为，“交换式旅游”还可能存在严重的治安风险。酒店和正规平台的住宿必须进行身份证实名登记，但在交换旅游时，人员的流动脱离了管控措施，交换双方是网络世界的陌生人，在双方都是匿名或半匿名的情况下，不排除容留人员是“吸毒分子、卖淫嫖娼者或在逃罪犯”这一可能。

因此，“交换式旅游”不是“主打一个信任”就可以。如今，人们的综合素质在提高，社会总体素质在提高，社会治安水平明显上升，社会信任度较高。但是，不怕一万，就怕万一；害人之心不可有，防人之心不可无。“交换式旅游”既需要彼此信任，也需要安全护航，特别是一些正当的程序必不可少。比如，双方就敏感问题签署一份协议，拍照留存身份证件信息，拍照留存房屋内物品的交付状态、明确物资的赔偿金额或比例，确立彼此在房屋内可进行的行为范围，等等。这些程序有必要得到进一步完善。

如果“交换式旅游”达到一定规模，监管应及时跟上，将其纳入规范、管理的范畴。“交换式旅游”一旦成为流行事物，可实行向社区、社交平台进行报备的制度，更好地保障交换双方的权益。

各级工会

“送清凉”

当前，全国各地陆续进入夏季高温季节。全国总工会日前印发《关于做好2023年职工防暑降温工作的通知》，要求各级工会充分认识做好职工防暑降温工作的重要性，把做好高温作业和高温天气作业职工劳动保护工作作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容，纳入工会工作的重要日程。

新华社 朱慧卿 作

耕地保护生态环保两条红线都是高压线

王立彬

自然资源部近日发出通知，明确要求坚决防止发生违法占用耕地、破坏生态和人居环境、侵害群众合法权益等问题。这一政策针对性很强，来得很及时。

耕地保护事关粮食安全这个“国之大者”。这些年来，不管国际形势怎么变化，我们保证14亿多中国人每天到点开饭，吃饱肚子而且饭碗越端越稳，吃得越来越好，就是牢牢守住了耕地这个粮食安全命根子。耕地保护这根弦必须时刻绷紧。2022年耕地保护督察发现的违法违规重大典型案例，主要是侵占耕地挖湖造景、超标准建设绿化带、庄园综合体等“要景观不要吃饭”问题突出，对此必须采取“长牙齿”的硬措施，坚决遏制各类耕地“非农化”、“非粮化”，对新增违法“零容忍”，对查实违法坚决依法查处整改。同时，对于过去不合理流失的部分优质耕地，也要坚持宜耕则耕、宜林则林、宜草则草的原则，因地制宜、有计划、有节奏地恢复回来。但是，恢复过程中绝不能“简单

化”“一刀切”。

立足国情国法，坚决打击侵占耕地和永久基本农田造园、造湖、造林、造景等行为，这绝不是所谓“翻烧饼”“退林还耕”，不能偷换概念。有序实施退耕还林还草，根本目的是改善生态环境。实践表明，通过正确处理耕地保护和生态退耕关系，既可以改善生态环境，也能促进农民增收、农业增效、农村发展，助推乡村振兴。今年中央一号文件明确强调要巩固退耕还林成果。生态环境需要持续改善，退耕还林只有巩固，不可能“倒车”。退耕还林地块严格限定在25度以上坡耕地、严重沙化耕地、重要水源地15至25度坡耕地等范围内，这类地块生态脆弱，宜林不宜耕。要严禁在林地、湿地、河道湖区以及严重沙化、水土流失严重等区域开垦耕地，更要严禁在永久基本农田上造林种树，两个方面都是明令禁止的。

目前，我国耕地保护标本兼治的制度、规划、技术手段逐步完善，党中央、国务院印发了我国首部“多规合一”的国家级国土空间规划纲要，划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线和城镇开

发边界“三条控制线”。18亿亩耕地保护红线，315万平方公里生态红线，都是高压线、生命线，要按划管结合原则，落实《关于在国土空间规划中统筹划定三条控制线的指导意见》，不允许拆东墙补西墙。

这些新事物归根到底都要“落在地上”，落到实际生产经营的农民身上。技术手段进步，管理理念也要进步，在行政手段、法律手段之外，还要更好发挥经济手段作用，通过利益调节机制，充分调动农民和集体保耕护林的积极性。

“国之大者”尤其需要“为大于其细”。春耕秋收，夏耘冬藏，农业生产有自然节律。对违规利用耕地的整改复耕，必须尊重农业生产规律，严禁不顾果树处于盛果期、林木处于成林期、鱼塘处于收获季，强行拔苗砍树、填坑平塘；必须尊重农民意愿，还要合理合情、实事求是设置过渡期，做好政策解释和合理补偿，有计划、有目标、有节奏地将耕地找补回来，让耕地保护成为全面推进乡村振兴、建设和美乡村的重要组成部分，让农民成为保护耕地的重要行动主体。